

Stupeň utajení ZRUŠEN dle §22, odst. 4, zák. č. 412/2005 Sb., dne 12.5.2006

I. S P R Á V A S N B

V Praze dne 16. prosince 1985
Čj.A-08441/17-85

~~TAJNE~~

Výtisk číslo : 5
Počet listů : 1
Počet příloh : 2/3

SVODKA AKTUÁLNÍCH INFORMACÍ ROZVĚDKY

číslo 20

1. K pracovní schůzce představitelů KSČ-SED-SPD v Praze
2. BRANDTovo hodnocení návštěvy v ČSSR

Náčelník I.správy SNB

genmjr. Karel SOCHOR

K pracovní schůzce představitelů KSČ-SED-SPD v Praze

Vedení SPD pozitivně hodnotí realizaci pracovního setkání BAHRa s představiteli KSČ s. BIĽAKem a SED s. AXENem v Praze 19. prosince 1985. Schůzka zapadá do celkové koncepce mezinárodních aktivit SPD pro předvolební období v NSR. BAHR je spokojen s postupem hostitelské strany při koordinaci termínovaných i obsahových námětů všech zúčastněných stran.

SPD očekává, že schůzka stanoví další obsahový a organizační postup pro léta 1985-87. BAHR nebude iniciovat projednávání dalších otázek mimo stanovený protokol jednání.

K projednávané problematice pásem bez chemických a jaderných zbraní vede SPD průběžné sondážní rozhovory se sesterskými stranami v západní Evropě. U pásem bez chemických zbraní bylo v rámci Socialistické internacionály /SI/ dosaženo názorové shody. U pásem bez jaderných zbraní existuje jen částečná shoda, přetrvává negativní stanovisko francouzské strany k zastavení zkoušek jaderných zbraní. BAHR chce prezentovat pozitivní stav sondáží SPD se sociálně demokratickými stranami jako výsledek působení SPD a doporučí obdobnou aktivitu SED a KSČ v rámci socialistických zemí.

BAHR přednese návrh SPD na rozšíření dohod o další zainteresované účastníky, tj. PLR, MLR a Benelux. Návrh vychází z interních jednání představitelů SPD BRANDTa, BAHRa, EHMKEho a VOIGTa v příslušných zemích. Dále navrhne pravidelné čtvrtletní konzultace expertů k problematice odzbrojení a setkání představitelů zúčastněných stran jednou ročně.

BRANDTovo hodnocení návštěvy v ČSSR

V interním hodnocení své návštěvy v ČSSR pro omezený okruh prezidia SPD BRANDT pozitivně ocenil průběh a úroveň přijetí, jež se mu dostalo. Kladně hodnotil především osobní rozhovor se soudruhem G. HUSÁKEM i výsledky jednání, otevřenost a konstruktivnost rozhovorů s československými partnery v otázkách odzbrojení, bilaterální spolupráce a problematiky mezilidských vztahů.

BRANDT konstatoval shodu - po dohodě o pásmu bez chemických zbraní - v orientaci SPD a KSČ na dohodu o vytvoření pásma bez jaderných zbraní. Dohoda o pásmu bez chemických zbraní sice není v praktických důsledcích realizovatelná vzhledem k negativnímu postoji vládních stran CDU/CSU, i když je pro budoucnost velmi užitečná. BRANDT byl překvapen aktivním postojem a zájmem vedení KSČ přímo se podílet na tvorbě dohody o vytvoření pásma bez jaderných zbraní. SPD však přesto bude nadále v této oblasti prioritizovat jednání s SED.

Bilaterální spolupráce je podle BRANDTova provázena oboustrannou snahou aktivizovat vzájemné kontakty. BRANDT pozitivně hodnotí přístup představitelů KSČ k návrhu SPD uspořádat před sjezdy obou stran společnou diskusi o programových otázkách. Tato praxe by měla přispět k poznání pozic a stanovisek obou stran k celosvětovým problémům nejen na úrovni vedoucích orgánů, ale měla by umožnit i výměnu delegací na širší bázi. V této oblasti není BRANDT spokojen se současným stavem, především ve sféře výměny návštěv obyvatel a mladé generace obou zemí. Zatím zde nenastal žádný výrazný obrat.

Oblast mezilidských vztahů, konkrétně tzv. lidských práv a disidentů nesehrává pro československé představitele podle BRANDTova vyjádření tak významnou úlohu jako v minulosti, což je podle něho pozitivní i pro rozvoj bilaterální spolupráce. I když problematika tzv. lidských práv byla mimo oficiální rámec rozhovorů, nepřekročil podle BRANDTova žádný z členů jeho doprovodu rámec "přání československých partnerů" a kontakty provedené v této oblasti proběhly za "tichého souhlasu" československých představitelů.

Pravice ve vedení SPD, reprezentovaná RENGEROvou a APELEM, kritizovala na zasedání předsednictva strany 18. listopadu 1985 přípravu návštěvy BRANDTa v ČSSR. Především to, že DINGELS, GLOTZ a tajemník BRANDTa KLÄR nedokázali zajistit setkání GLOTZe s tzv. první garniturou představitelů "charty 77".

V této souvislosti byl kritizován i pracovník ZÚ NSR v Praze SCHEUER, který je považován za "důvěrníka" SPD v Praze při kontaktech na československou opozici. Byl napaden DINGELS, který dosud prezentoval SCHEUERA za muže oddaného linii SPD. APEL měl na adresu DINGELSe říci, že zřejmě zapomněl, že SCHEUER není jen agentem SPD, ale též BND a podle linie BND a CDU jednal, když dohodl setkání GLOTZe s "druhou garniturou charty 77".

Podle okolí BRANDTa se napadení politici odvolali na dohodu uvnitř SPD před cestou BRANDTa, že v "zájmu klidu kolem osoby HÁJKA" půjde SPD na setkání s druhořadými "chartisty". Dle BRANDTa byl cíl vůči "chartistům" splněn, neboť podle jeho názoru tentokrát "demonstraci" podpory potřebovali hlavně "chartisté" a nikoliv SPD.

Mezinárodní tajemník SPD DINGELS s podporou předsedy BRANDTa a dalších vedoucích politiků strany VOIGTa, EHMKEHo a EPPLERA iniciuje navázání kontaktů SPD na ostatní politické strany NF v ČSSR, zejména ČSS. První kontakt funkcionáře okresní organizace SPD Martina SCHILLINGa s tajemníkem ČSS FREIBERGem měl demonstrovat úmysl SPD realizovat vedle svých styků s KSČ paralelní kontakty s jinými stranami. BRANDT nabyl dojem, že B. KUČERA má určité výhrady k jednostranné orientaci SPD na KSČ.

BRANDT očekává, že pro širší oficiální kontakty s politickými stranami v ČSSR snadno získá podporu vedení strany. Pravice tento vývoj uvítá vzhledem ke svému antikomunistickému postoji a u ostatních skupin v SPD uplatní BRANDT argumentaci, že tím bude z velké části eliminována kritika na adresu SPD za rozvoj kontaktů s komunisty v socialistických zemích.